



Špindlerovské noviny

ROČNÍK XXX. - PROSINEC 2022 - ČÍSLO 12

Aktuální téma Nadchází Advent, čas zastavení a rozjímání

Advent (z latinského Adventus) znamená příchod, v původní tradici příchod světla. Nejvýraznějším symbolem Adventu je věnec. Představuje symboliku věčnosti, vítězství, oslavy a větévky jehličnanů život.

Na věnci se každou adventní neděli zapaluje svíčka a slouží k odpočítávání adventních týdnů. Neděle jsou čtyři: železná, bronzová, stříbrná a zlatá. První svíčka symbolizuje naději, druhá mír, třetí přátelství, čtvrtá lásku. Pokud nechybí (dle staré tradice) pátá bílá svíčka, zapaluje se na oslavu příchodu světla při Štědrém dni. Původní barva adventního věnce byla fialová a bílá.

První adventní neděle si vyzdobte byt vánočními dekoracemi, všim, co připomíná Vánoce. Během každého nedělního adventního odpoledne či večera zapalte svíčku na věnci, zklidněte se, posaďte se a vzájemně s blízkými popovídejte. Prožívejte předvánoční čas, i když ve zvýšeném pracovním nasazení, pokud možno v pohodě, klidu a pospolitosti.

-dp-



Adventní věnce v mnoha podobách. Tyto a desítky dalších vánočně zdobených, byly zhotoveny 17. listopadu 2022 Římskokatolickou farností Vrchlabí, resp. špindlerovskými farníky a přáteli, k výtěžku věnovanému pro dobročinné účely.

Foto: -dp-

Blíží se špindlerovský týden plný sportu a lyžování

Ve dnech 23. až 27. ledna 2023 proběhne ve Špindlerově Mlýně a Vrchlabí zimní Olympiáda dětí a mládeže. Vrací se k nám po 17 letech (2006).

Ve stejném týdnu, během víkendů od 28. do 29. ledna 2023 je ve Špindlerově Mlýně naplánováno konání závodu Světového poháru v lyžování žen. Konal se naposledy v březnu 2019, kdy se ve velkém souboji utkaly dvě hvězdy: Američanka Mikaela Shiffrinová proti Slovence Petře Vlhové.

Členy řídicího výboru zimní Olympiády dětí a mládeže byli mj. delegování starostové pořadatelských měst Vrchlabí a Špindlerův Mlýn, místostarostové Trutnova a Nové Páky a primátor Hradce Králové, ve kterých se zimní Olympiáda dětí a mládeže uskuteční.

„Pořádání zimních Olympijských her dětí a mládeže je výrazným úspěchem diplomatických jednání zástupců našich lyžařských klubů a hokejových svazů, sportovců a osobností, kteří Královéhradeckému kraji konání nabídli. Že se podařilo ji získat právě do Krkonoš potvrzuje, že jsou

dobrym garantem a mají osvědčenou praxi. Zvažovány byly i jiné lokality, ale všechno dopadlo ve prospěch nejvyšších českých hor,“ uvedl senátor Jan Sobotka, starosta Vrchlabí.

„Z pohledu Královéhradeckého kraje a Krkonoš, vnímám tuto sportovní událost pro náš region jako velice významnou. Centrem dění olympiády je oprávněně Špindlerův Mlýn. Právě zde a v blízkém okolí budou sportovci ubytováni. Po dlouhé době budou koncentrováni pobývat v místech, kde se budou disciplíny odehrávat. Budou mít blízko na sportoviště, a i do míst vyhlášených výsledků.“

Lepší termín pro pořádání jsme si nemohli přát. Klimatické podmínky koncem ledna pro zimní sporty by měly být výborné. Je to pro nás odpovědnost a závazek, protože pořadatelé budou muset připravit tratě tak, aby byly velmi kvalitní. Pevně věřím, že termín je dobrý ze všech pohledů, a je velmi nadějně, že se vše skvěle podaří. Pro Vrchlabí se rysuje mimořádná příležitost představit, prezentovat a blýsknout se skvělým lyžařským běžeckým

Odposlechnuto z listopadového zastupitelstva

Centrální parkoviště P2 a P3, stejně jako režim jízdních řádů, resp. časů a linek skibusů, bude v letošní zimní sezoně ve stejném režimu, jako v loňském roce. Tak je deklarována vzájemná spolupráce Města Špindlerův Mlýn a firmy MELIDA a. s.

Členy kontrolního výboru zastupitelstva města byli ustanoveni, kromě již zvoleného předsedy Ing. Tomáše Šidlika, Martin Hampl, Ladislav Fedoriška, Petra Stoklasová, Pavel Stehno. Členové finančního výboru budou jmenováni při prosincovém jednání.

Zastupitelé se zabývali pracovním návrhem městského rozpočtu na rok 2023. Diskutovat a schvalovat ho budou na svém prosincovém zasedání. Svěcený kříž na špindlerovském hřbitově podlehl „zuby“ času. Byl spálen a jeho popel uložen v souladu s křesťanskou zvyklostí. Nový kříž bude zhotoven a instalován ve stejném místě v rekonstruovaném podstavci. Zastupitelé schválili obecně závaznou vyhlášku o úhradě místního poplatku za odpad s platností od 1. 1. 2023. S jejím obsahem vás podrobněji seznámíme v dalším vydání Špindlerovských novin.

Prosinec, a především Vánoce, jsou obdobím se zvýšenou potřebou likvidace komunálního odpadu. Prosíme spoluobčany, minimalizujte, sešlapávejte a třídte odpad, a kolem sběrných kontejnerů zachovávejte čistotu. Děkujeme.

-dp-

areálem Vejsplachy, který nám dělá velkou radost, a který je po areálu v Novém Městě na Moravě druhý nejlepší v ČR.

Akce pro více než patnáct set lidí, kteří se k nám díky sportu dostanou, je pro region jak z hlediska sportovního, tak i turistického, významná. Osobně si dovoluji poznámku, kdy na jednu stranu váhám, protože se jedná o velice drahý sportovní podnik. Na druhou stranu chápu, že je to pro dětské sportovce první velká akce. Jsou týden mimo domov, olym-

piáda v nich evokuje symboliku skutečných olympijských her, probouzí pozitivní motivace. Mladí sportovci se mohou, tak jako na velkých OH dospělí sportovci, prezentovat, vyhecovat, podat maximální sportovní výkony. Mnozí naši současní vrcholoví sportovci dětskou olympiádou prošli. Teším se na leden 2023, na mimořádný sportovní týden, kdy se do Špindlerova Mlýna vrací i Světový pohár v lyžování žen,“ uzavřel Jan Sobotka.

-dp-



Foto: archiv TIC MeÚ Šp. Mlýn

Když srdce zjihne
A andělé jsou s námi
To hvězda betlémská
Přináší dobré zprávy

Jsou Vánoce
Ty nejkrásnější svátky
Všech milých přítomnost
Toť srdcem darované dárky

Neb nejkrásnějším
potěšením bývá
Když mysl tančí
A vesele si zpívá

Tak to věky věků je
Rodina základem je žítí
A betlémská hvězda
Na cestu nám svítí

Miloslav Málek

Vánoce 2022

Přijďte do kostela sv. Petra ve Špindlerově Mlýně na vánoční program

sobota 24. 12. 2022 - štědrovečerní bohoslužba 22.00 hodin
neděle 25. 12. - Slavnost Narození Páně 9.00
pátek 30. 12. - Svátek Svaté Rodiny 16.00 - kaple fara Eljon
Pátek 30. 12. - Zpívání koled při svíčkách 19.00, hraje kapela Petach
neděle 1. 1. 2023 - Slavnost Matky Boží Panny Marie 14.00

„Je třeba dvou, aby objevili pravdu: jednoho, aby ji vyslovil, a druhého, aby ji porozuměl.“

Chalil Džibrán



Kdybychom udělali statistiku lidských srdcí současnosti, mohlo by nám vyjít jako jedno z nejčastějších témat strach. Kdybychom zároveň vzali v úvahu biblické texty, zcela jasně vystoupí do popředí nebeský vzkaz naděje: „Nebojte se!“ Přesně toto vzkazoval archanděl Gabriel Panně Marii při oznámení prvních Vánoc a stejným vzkazem budil v noci další anděl pastýře, kteří se tak jako první dověděli, kde a kdy se Boží Syn narodil. Přejí nám všem, ať dokážeme i uprostřed atmosféry strachů nejrůznějších druhů žít z nasmrtelné naděje, která dává správný směr i sílu již dva tisíce let!

Přejí Vám všem i do roku 2023 pevně zdraví duše i těla, ať máte čas na své blízké, což je tím nejčestnějším dárkem nejen o Vánocích ale i po celý rok.

P. Jiří Šlégr



Bílý sníh, modrá obloha, třpytivá krása, čerstvý vzduch, čistá krajina a mimořádná příroda, nádherné výhledy, běžecké stopy a sjezdové tratě, nevšední okamžiky a skvělé zážitky. To je také život na horách, ve Špindlerově Mlýně.

Foto: Monika Palátková.

Rozhovor se starostou Martinem Jandurou

Špindlerovský rodák z velkého rodu Jandurů, maminka oblíbená učitelka, tatínek dlouholetým zaměstnancem Technických služeb. Na milované město, kde vyrůstal, je patřičně hrdý. To je stručná charakteristika osobnosti nového starosty Martina Jandury. Vyučil se v oboru telekomunikací, ale jak sám říká „táhlo ho to ven“. Svě zahraníční životní zkušenosti sbíral rok v Anglii a čtyři roky v Kostarice. Mj. zde provozoval realitní činnost, šéfoval hotelu a produkoval koncerty. K tomu doplňuje: „Bavilo mě sledovat, jak to úspěšně dělají jinde. Snažil jsem se posírehy ze zahraničí promítat do svého podnikání.“

Po návratu do republiky provozoval Klub Dr. Max ve Vrchlabí - Hartě, kde se realizoval v práci s lidmi. Snažil se, aby ocenili kvalitu, byť se týkala zábavy. Klub byl čtyřikrát vyhlášen „Klubem roku v ČR“.

Ve Špindlerově Mlýně otevřel informační centrum nejříději v hotelu Lomnice, následně v hotelu v Centrálu a nyní v objektu České pošty. Ke stručnému osobnímu představení doplňuje: „Přál bych si, aby měli místní občané a hosté Špindl hodně rádi. Vždy jsem se pro dobrou jméno svého rodného města snažil dělat maximum. Týká se to jak komunikace s lidmi, tak internetu či médií. Vždy mě velmi trápilo, když si o Špindl „někdo otíral boty“. Jako krásné horské středisko si zaslouží jen to nejlepší. Mým osobním vzorem je někdejší starosta Špindlerova Mlýna dr. Wilhelm Pick. Zasloužil se o jeho největší rozvoj. O čtené se zasadil, mnohé postavil, sociálně cítil. A já bych rád svou práci a konáním Špindlerákům vrátil hrdost vůči městu, ve kterém žiji.“

Na otázku: Několik let jste mediálně známou tvář Špindlerova Mlýna, je to Vaše blízká pozice? odpověděl:

V období koronavirové pandemie jsem se prostřednictvím médií zasazoval o řešení nespravedlnosti dopadu uzávěr a lockdownů. Bylo mi líto podnikatelů, kteří tím trpěli. Snažil jsem se mediálně vystupovat v jejich prospěch. Kolikrát jsem věděl, že se to může obrátit i proti mně, protože ten, kdo je „slyšet“ může snadněji „dostat přes prsty“. Ale strach šel stranou.

Od voličů jste v komunálních volbách získal nejvíce hlasů, jak si to vysvětlujete?

Nepředpokládal jsem, že volby z hledí-

ska preferenčních hlasů dopadnou tak hezky. Vždy jsem se snažil město hájit, choval jsem se čestně a šel rovnou cestou. Jednal férově.

Děkuji všem voličům za projevenou důvěru a hlasy, které mi věnovali. Nesmírně si toho vážím. Udělám maximum pro to, abych důvěru nezklamal. Zasadím se o to, aby Špindl vzrůstal a byl nejlepším střediskem republiky. Aby se nám v něm pěkně žilo.

Zaujal jste pravděpodobně i volebním programem, co myslíte, že nejvíce zapůsobilo?

Nemám rád volební programy. Do nich se dá napsat cokoliv a slibem nezarmoutit. Jsem nesmírně šťastný za to, že jsme sdružení Město s vizí složili hezky dohromady. Jsou v něm lidé, kterých si nesmírně vážím, jsou to přátelé, mají tah na branku. Nešli jsme do voleb populisticky. Volební program jsme stavěli na tom, co je reálné skutečně splnit, co bychom si přáli udělat. Proto volební program lidí oslovil a já jsem za to moc rád.

V souladu s programem, co je pro Vás jako starostu, prvoplánově k řešení v nadcházející době?

Primárně spokojenost občanů, která musí jít v souladu a harmonii se zdejším turistickým ruchem. Přejí si vysoký nadstandard služeb. Aby kvalita byla špičková. A pokud se nám toho podaří dosáhnout, hosté tu budou peníze nechávat rádi. Osobně bych si přál, abychom zlepšili výběr poplatků z obsazeného rekreačního lůžka. Zde máme dosud nevyužitý finanční potenciál. Pokud tento systém bude šlapat, jak namazaný stroj, věřím, že se městská kasa více naplní. Pak bude možné to občanům vrátit zpět v podobě sociálního bydlení, lepších silnic a chodníků. Bude více peněz na správu a údržbu města, dalších služeb či aktivit apod. Prosim hoteliéry, aby mě vyslyšeli, a poplatky do městské pokladny odevzdávali.

Co když Vás nevyšlyší? Jak docílíte lepší výběr?

Nechceme jít prvoplánově cestou sankcí. V „mých zádech“ stojí organizace Tourist Board, která rozšiřuje svoji činnost. Zapojíme všechny podnikatelské subjekty. Nebaví mě, když si někdo sám „hraje na vlastním písku“, musíme „táhnout za jeden provaz“. Pak to má smysl, a za to prosím. Věřím, že to dokážeme.



Starosta Martin Jandura.

Foto: archiv M. Jandura

Prohlásil jste v povolebním proslovu, že na práci minulých vedoucích garnitury navážete. Přesto, co budete měnit na radnici, u příspěvkových organizací, ve vztahu k podnikatelům, v chodu života obce?

Nejsem zastáncem radikálního řešení. Zásadní změny neplánuji. Budu však vyžadovat větší efektivitu práce. Musím představit, že na radnici nejsem žádný sólový hráč. Pracujeme v týmu. Spolupracujeme jednak v rámci sdružení Město s vizí, ale i se všemi dalšími subjekty napříč.

Co pro Vás osobně znamená přijetí a výkon funkce starosty města?

Vnímám ji jako nesmírnou zodpovědnost. Bude to náročná práce. Dostal jsem důvěru, za kterou děkuji. Mám vizí, kam by se mohl Špindlerův Mlýn ubírat, a nastává období, kdy ji budu budovat, moci naplňovat. Jsem za tu šanci rád.

Občané jsou udiveni, že jste preferoval neuvolněnou funkci starosty, jak máte s místostarostou Vladimírem Staruchem, rozvrženu práci?

Ano, vnímal jsem obavy, které respektuji. Nemohl jsem však zavřít svoje podnikání, ani Poštu. Ve své firmě jsem přes čas oběda, ráno a po obědě na radnici. Ta potřebuje člověka, který se práci bude věnovat denně.

Vážím si spolupráce s místostarostou Vladimírem Staruchem. Za dvanáct let pobral mnohé cenné zkušenosti s řízením města, rozumí vedení samosprávy. Jsem za tu spolupráci rád, ta přirozeně plyne, a já bych si přál, abychom i nadále pokračovali. Děkuji za to, jak funguje. Doplnujeme se, a věřím, že to tak bude fungovat dál.

D. Palátková

Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: www.mestospindleruvmlyn.cz

Pozvánka

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 12. prosince 2022 od 16.00 h. v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

Vychutnali jsme si Medové slavnosti

Poslední říjnovou sobotu se již tradičně v centru Špindlerova Mlýna konal podzimní jarmark pod širým nebem - Medové slavnosti. Počasí se letos vydařilo na jedničku a návštěvníci si mohli plnými doušky vychutnávat nádhernou podzimní atmosféru. Na jarmarku byly k vidění i k zakoupení produkty z medu i včelího vosku, z keramiky, dřevěné stoličky, pletené čepice a čelenky, výrobky z kůže a kožešin, vlastnoručně vyráběné šperky a mnoho dalšího. Nechybělo tradiční jarmareční občerstvení - bramborové placky, sejkory, palačinky, zabijačkové dobroty, kyselice a spousta různých laskomin a lahodných nápojů.

Na pódiu se v průběhu dne vystřídala celá řada účinkujících s nabitým kulturním programem: divadélko Romaneto s pohádkou pro děti „Jak šel Pejssek s Kočičkou do divadla“, skupina historického šermu Nostar Ex, výborná harmonikářka Lucie Eva, hudební recitál Petry Černocké a Jiřího Pracného, ve kterém nechyběl světoznámý hit „Saxána“ a na závěr programu přihlížející dav návštěvníků roztančila vrchlabská skupina Jam & Bazar.

Díky prodlouženému víkendu měly letošní „medovky“ opravdu hojnou účast. Soudě dle ohlasů byli spokojeni nejen návštěvníci, ale i účinkující a stánkaři a v neposlední řadě organizátoři, kteří děkují za spolupráci všem, kteří se na akci podíleli a přiložili ruku k dílu.

Mgr. Sylvie Dlouhá, Vedoucí odboru CRKS Města Špindlerův Mlýn



Medové slavnosti ve foto archivu Města Špindlerův Mlýn.

Prodloužený víkend související se Státním svátkem připomínajícím Den vzniku samostatného Československého státu z roku 1918, s podzimními prázdninami a v některých oblastech republiky i ředitelským volnem základních škol, přilákaly v týdnu od 23. do 30. října do Špindlerova Mlýna nebyvalé množství hostů. Zásahu na tom mělo i slunné počasí s vysokými, v některých dnech až letními teplotami. Některé názory potvrzovaly i takové počty lidí, rovnající se obsazeným silvestrovským pobytům. A tak řada v místě ubytovaných hostů či jednodenních návštěvníků zavítala na sobotní Medové slavnosti. Lákal program, řemeslné stánky, tradiční krkonošské pochutiny, výrobky z medu, vyžití pro děti či hudební produkce, které kromě poslechu zvedly přihlížející k tanci.

Stánky s výrobky, občerstvením apod. byly rozprostřeny od hotelu Centrálu podél cesty vedoucí kolem někdejšího hotelu (zotavovny ROH) Špindlerův Mlýn s kinem a se Špindlerovskou hospodou až k historickému bílému mostu. Současná proluka vzniklá po demolici objektu, dávala přítomným netradičně nahlédnout do doté doby budovov schovaných, a snad dočasně méně vzhledných míst lokality.

Hosté Špindlerova Mlýna využívali krásných podzimních dní i k větším procházkám nebo celodenním túrám. Davy lidí směřovaly kolem Medvědína do Labského dolu či do údolí Bílého Labe. Mnozí se vydávali na hřebeny hor za využití autobusové linky na Špindlerovku.

Celý týden i jeho závěr se hezky vydařily.

-dp-



Styloví účastníci Medových slavností.

Foto: archiv Spolek lyžníků.

Změny v parkování, cenách a době platnosti parkovacích povolenek v sídelní zóně Bedřichov platné od 1. 12. 2022

Od 1. 12. 2022 nelze využívat na základě parkovacích povolenek parkoviště P1, v případě potřeby lze využít odstavnou plochu na p. č. 693/4 v k. ú. Bedřichov v Krkonoších (označená plocha za fotbalovým hřištěm vedle vjezdu do Čistírny odpadních vod ve Špindlerově Mlýně).

Od 1. 12. 2022 také dochází ke změně doby platnosti parkovacích povolenek a jejich cen (viz níže uvedený ceník). Parkovací povolenky pro rok 2023 se budou vydávat na MěÚ Špindlerův Mlýn od pondělka 2. 1. 2023. Pouze po předchozí domluvě se správním odborem městského úřadu lze povolenky vyzvednout na Turistickém informačním centru v budově MěÚ. Při vyzvednutí parkovací karty v informačním centru lze provést platbu pouze v hotovosti.

Ceník parkovního k nařízení Města Špindlerův Mlýn č. 2/2022 o stání silničních motorových vozidel na vymezených úsecích místních komunikací a parkovištích na území města Špindlerův Mlýn platný od 1. 12. t. r. 1. Ceny ročního předplatného

Celoroční povolenky v barvě bílé se vydávají vždy pouze 1 ks / byt / kalendářní rok s platností od 1. 2. do 31. 1. následujícího kalendářního roku. Dodatkové povolenky v barvě červené se vydávají vždy pouze 1 ks / byt / kalendářní rok s platností od 1. 4. do 30. 11. daného kalendářního roku.

Prodej celoročních povolenek a dodatkových povolenek na daný kalendářní rok probíhá od prvního pracovního dne daného kalendářního roku.

- pro osoby s trvalým pobytem v sídelní zóně Bedřichov, Špindlerův Mlýn, v objektech uvedených v tomto nařízení: celoroční povolenka v barvě bílé:



Ilustrační snímek parkování na Bedřichově: -dp-

200 Kč dodatková povolenka v barvě červené: 200 Kč

- pro vlastníky nemovitosti nebo její části v sídelní zóně Bedřichov, Špindlerův Mlýn, v objektech uvedených v tomto nařízení: celoroční povolenka v barvě bílé: 5 000 Kč dodatková povolenka v barvě červené: 2 500 Kč

2. Ceny v parkovacích automatech

Parkoviště před Domem služeb (č.p. 278 Špindlerův Mlýn)

do 1 h. 50 Kč
do 2 h. 100 Kč
do 3 h. 200 Kč

Parkoviště před hotelem Eden (č.p. 121 Špindlerův Mlýn)

do 1 h. 50 Kč
do 2 h. 100 Kč
do 3 h. 200 Kč

Maximální doba parkování je 3 hodiny. Pro osoby s trvalým pobytem ve Šp. Mlýně při zakoupení čipové karty a nálepek městského znaku a daného kalendářního roku: první hodina zdarma. Čipová karta: 100 Kč + 100 Kč záloha při prvním zakoupení.

Nálepky městského znaku a daného kalendářního roku (platné i pro parkoviště u kostela) celkem: 100 Kč.

Nálepka kalendářního roku je platná vždy v období od 1. 2. do 31. 1. následujícího kalendářního roku.

Parkoviště u bobových dráhy

Parkování: do 1 h. - 30 Kč, do 2 h. - 60 Kč, do 3 h. - 100 Kč

Maximální doba parkování je 3 hodiny.

Odstavná plocha na p. č. 693/4 v k. ú. Bedřichov v Krkonoších

Na odstavné ploše na p. č. 693/4 v k. ú. Bedřichov v Krkonoších mohou držitelé platné celoroční povolenky v barvě bílé odstavit motorové vozidlo od 1. 1. do 31. 12. každého kalendářního roku.

Držitelé platné dodatkové povolenky v barvě červené mohou odstavit motorové vozidlo na odstavné ploše na p. č. 693/4 v k. ú. Bedřichov v Krkonoších v období od 1. 4. do 31. 11. každého kalendářního roku.

Na všech uvedených parkovištích je zakázáno stanovat a kempovat.

MěÚ Šp. Mlýn.

15 let od stavby Kapličky sv. Františka a 15 poutí

Po patnácté vyrazili poutníci pěšky ke kapličce sv. Františka z Assisi u Erlebachovy boudy v neděli 9. října od kostela sv. Petra ve Špindlerově Mlýně. Za slunného počasí, s malebně podzimmě vybarvenou přírodou, pohodlně došli k začátku Mše svaté, kterou celebroid královéhradecký biskup Mons. Jan Voškál. Mezi hosty nebývali jen obyvatelé z blízkého kraje, ale např. i manželé Marie a Karel Nedvědovi z Ledče nad Sázavou. Každoročně je k výjezdu z domova vzdáleného téměř dvě stě kilometrů motivuje tradice, jež vytváří

identitu a ducha mimořádného místa vysoko v horách. Po Mši svatě následovalo upřímné přjetí hostitelů s pozváním na pouťové pohoštění v restauraci Erlebachovy boudy, doprovázené hudbou kapely Petach. Sérii poutí pod širým nebem, v nadmořské výšce 1152 metrů, nepřerušila ani koronavirová pandemie. Pouze dvakrát se z důvodu nepříznivého počasí Mše svatá uskutečnila v interiéru dokonale zvelebované Erlebachovy boudy. „Připomeňme souvislosti letošního

nepřehlédnutelného 100. výročí od okamžiku, kdy Karolína Erbenová po smrti svého syna Reinharda i manžela Filipa zůstala sama, a v roce 1922 adoptovala Františka Kukačku, který přišel do Krkonoš sloužit jako financ. František se díky adopci stal jejím synem i právoplatným dědicem, používal příjmení své matky za svobodna, Erlebach. Ovšem průběh i konec 2. světové války zasáhly do života zdejších lidí, nastalo vyhánění a vysídlování německých obyvatel z celé oblasti Krkonoš. Karolína Erbenová, která byla němec-



ké národnosti, měla štěstí v podobě české národnosti adoptivního syna Františka, proto byla před osudem vyhnanice uchráněna. A přestože se podoba původního stavení během historie mnohokrát proměnila, tak genius loci, číslo popisné 109 a název přetrvává po staletí. „Novodobou historií místa pod Malým Šišákem začala psát rodina Tomáškových po roce 1998. „Hosté jsou v těchto horských Bohem požehnaných místech obklopených nádhernou krajinou rádi, a my z toho máme radost. Osobně jsem šťastný, že jsme dostali tu čest, že můžeme být s celou rodinou součástí,“ pochválil Jiří Tomášek. Roku 2007 nechali postavit Kapličku

sv. Františka, jež dala název celému Resortu. Význam mimořádných okamžiků jeho historie zviditelňuje znak vytesaný v pískovci, stejně jako zástava. V jejím vyobrazení čteme heslo sv. Františka: „Radost, Pokoj a Dobro,“ v dolní části ztvárněný znak Špindlerova Mlýna, nad ním „oblouček“ značící Malý Šišák a nad ním graficky ztvárněné „T“ - TAU symbolizující sv. Františka z Assisi nad Špindlerovým Mlýnem. Nechybí letopočty 1784 - (první zmínky o Erlebachově boudě v níž žila rodina budaře Ignaze Hollmannna), rok 1998 - příchod rodiny Tomáškovy, r. 2007 - stavba kaple sv. Františka a r. 2019 - vznik praporu.

-dp-



Ilustrační záběry z patnácté pouti ke Kapličce sv. Františka z Assisi.



Foto: -dp-

Tělovýchovná jednota Slovan Špindlerův Mlýn byla zázemím řady sportovců 11. díl

Pestrou a aktivní minulost Tělovýchovné jednoty Slovan a v ní působících jak trenérů, tak sportujících základem, z omezeně dostupných zdrojů zaznamenává někdejší učitel a člen Horské služby Krkonoše pan Roman Odvárko.

Osobní „douška“ zážitků Jaroslava Saidla:

Jaroslav Saidl začínal lyžovat na sjezdovkách u Huberta Slavíčka ještě na sáňkovém výtahu. K barvitým vzpomínkám na četné zážitky doplnil: „A když jsem si jednou chtěl něco přidat na tréninku, tak jsem si v hlubokém sněhu pod Krakonošem zlomil nohu. Šest měsíců noha v sádře až pod zadek a ze mne byla koule. Když jsem se ze zranění vybral, začal jsem chodit na tréninky nejen sjezdařů (s Jiřím Jirsou) a fotbalistů, ale i běžců, kde byl Franta Bartoš. Čím dál více se vše klonilo na stranu běžek. Tam byli Maternovi, M. Petrus, P. Adolf, Vl. Diblíček, L. Hanušová - Bříza a další a další. Byl to gumařský nápor na Slovan. Franta nám moc pomáhal a spolu s ním i pánové Petrus, Hanuš, Nechanický. Pepa Buchar nás přiučoval technice běhu na lyžích a časoměřič Roman Odvárko nám výsledky zaznamenával. Úspěchů zpočátku moc nebylo. Velký talent byla Zuzana Maternová, škoda, že nevydržela déle.

Vzpomínám, tak jsme spolu s „Diblou“ a Petrusem vyhráli krajský závod ve štafetě. Nezapomenou na Frantu Bartoše, jak jsem byl po méně vydařeném závodě smutný a on mi řekl: „Nevzdávej to, máš to v sobě! No a já poslechl! Když jsem šel na gympl do Vrchlabí, tak

mne odkázal na Ilju Matouše a já začal trávit celé dny v přípravě jak ve škole, tak na trénincích ve Vrchlabí. Vydátost v tréninku se projevila na výsledcích. V dorostu a juniorech se dařilo vyhrávat na Mistrovstvích republiky i v celostátních závodech. Ve štafetě na Mistrovství Evropy v juniorech Gosau 74, Rakousko jsme byli čtvrtí. Po maturitě jsem nastoupil do Dukly Liberec a spolu s ostatními trénoval pod taktovkou výborného trenéra Jaroslava Honců. Zažil jsem léta plná dřiny, ale i úžasných zážitků i úspěchů. Vyzdvihl bych 2. místo v úvodním ročníku Světového poháru v Reit im Winkl, hned za legendou Juhem Mietem a také 30 km ve Falunu (74) na MS (myslím 21. místo). Standa Henych měl stříbro na 50 km, další kluci taky moc úspěšní a holky s Blankou Paulů měly úspěchy jako hrom! Velká čest byla pro mě zúčastnit se a kamaráditi s těmito pány a kamarády, jako S. Henych, F. Šimon (bohužel nás již opustil), J. Beran, J. Fajstavr, V. Peřina a další prima kluci. Mé myšlenky jsou i u skokanů, kluků Balcarových, Jindra a Jarda byli fantastičtí, B. Váček a další, naše super hvězda Bobas Zeman, lyžař světové třídy, s nímž jsem sváděl lité boje na kurtu u Savoye a dodnes si spolu zalyžujeme a on říká, že na gumaře sjeďu kopec docela dobře. Tak tedy vše začalo v TJ Slovanu Špindlerův Mlýn a já jsem velmi vděčný a hrdý, že jsem mohl být součástí nevelkého, ale nebojím se říci velice úspěšného oddílu,“ uzavřel vzpomínání Jaroslav Saidl. Pokračování příště.

Roman Odvárko a -dp-



Ilustrační snímky Jaroslava Saidla, archiv TJ Slovan.

Představení i procházka Prahou se dětem líbily

Covidové období je snad navždy za námi, kulturní akce běží v plném proudu. Dětská představení na VZ Bedřichov se k nám prozatím nevrátila, a tak vzhůru do světa. Při plánování výjezdů nejmladších dětí z 1. stupně základní školy jsme sebrali odvahu a naplánovali na začátek listopadu cestu do hlavního města. Vyplatilo se! V Hudebním divadle Karlín jsme si opravdu všichni užili kouzelný pohádkový muzikál „Alenka v říši divů“, podle scénáře A. a J. Pixových. Nádherná velkovýpravná scéna, hudební doprovod orchestru Felixe Slováčka ml., spousta krásných melodií od Vašo Patejdl, přehlídka krásných a zábavných kostýmů, to vše nám nabídlo dopolední představení pro školy.

Za pěkného počasí jsme vyrazili i na krátkou procházku historickou Prahou. Nejen Pražský (Staroměstský) orloj mnozí ještě neviděli. Podle písemných ohlasů a poděkování si rozzařené oči a nadšené vyprávění užili také rodiče.

Velké poděkování posíláme za všechny Městu Špindlerův Mlýn, které podpořilo cestu nemalou částkou na dopravu. Děkujeme za spolupráci paní Erice Mixové a báječnému řidiči TS panu Bohumilu Schejbalovi.

Už se moc těšíme, až si budeme moct naplánovat další cestu za kulturou!

Školáci a školačky se svými učiteli.



Ilustrační snímky z Prahy Lenka Čeňková.

Spolek lyžníků zahájí sezonu „po svém“

120 let od založení „Spolku zimních sportů“ ve Špindlerově Mlýně (1902 - 2022)

Přijměte pozvání na setkání se Spolkem špindlerovských lyžníků. Uskuteční se v úterý dne 27. 12. 2022 v 11.00 hodin u historického bílého mostu v centru Špindlerova Mlýna. Zároveň připomenou 120 let od založení „Spolku zimních sportů“ ve Špindlerově Mlýně (1902 - 2022). Ten již ve svých počátcích měl padesát členů.

Založení proběhlo z iniciativy tehdejšího starosty města Dr. Wilhelma Picke, který zimním sportům velmi fandil. Po založení „Spolku“ se ujal funkce jeho předsedy. V té souvislosti se ve Špindlerově Mlýně opakovaně uskutečnily závody podporované obcí. Pořádána byla mistrovství Hlavního svazu německých spolků zimních sportů a závody Svazu českých lyžařů.

Pozvání je akcentováno osobností Jana Buchara českého řídicího učitele, průkopníka lyžování a horské turistiky v Krkonoších a podporovatele české menšiny v pohraničí (20. 9. 1859 - 10. 10. 1932). Byl jedním z prvních krkonošských lyžařů. V roce 2022 uplynulo 90 let od jeho nešťastného úmrtí.

Společně s pražským Ski klubem a jeho předsedou Josefem Rösslerem Ořovským organizoval množství horských túr a propagačních přednášek.

V roce 1903 se spolupodílel na založení Svazu lyžařů v Království českém a stal se jeho prvním předsedou. Měl zásluhy na rozvoji turistické infrastruktury: značkování cest, kartografie, zřizování nocleháren, a především na celkové popularizaci lyžařského sportu.



Špindlerovští lyžníci v roce 2022, kromě zahájení cyklistické sezony, připomněli 100. výročí stavby mostu na Dívčích lávkách, 25. výročí Letní bobové dráhy, prosincovým setkáním vyzvednou 120 let od založení špindlerovského Spolku zimních sportů.

Foto: -dp-

„S opravdovým potěšením pozoruji, že na četných místech vlastní naší zájem o ski, sněžnice či kusle zvané, stále vzrůstá. V posledních dnech došla mi celá řada dotazů, týkajících se především překonání prvopočátečních obtíží s vycvičením sportu tohoto spojených. Nebylo mi lze k jednotlivým dotazům tak zevrubně odpovědět, jak by celá věc zasluhovala, a jak bych zvláště milým mi tazatelům rád byl učinil.

Proto chci aspoň na tomto místě uveřejněním krátké stati o jždě na sněžnicích ukojiti zvědavost jedněch, zažehnati zbytečné obavy u druhých a jinde snad i získati sněžnicím širší pozornosti a nových přátel.

Především prohlašuji, že veškeré ty pověsti o četných odřeninách a boulicích i pošramocených oudech jsou vybařené, nepravdivé. Těmi nedej se nikdo zstrašiti. Že vyučení se v chůzi a jždě na sněžnicích nečiní zvláštních obtíží, dosvědčuje okolnost, že namnoze dámy i děti sněžnice si oblíbily a v provozování sportu samého k dobrým došly výsledkům...“

Zdroj: Krkonošské muzeum v Jilemnici, vybráno z Časopisu turistů r. 1895, autor Jan Buchar.

Zprac -dp-

Kultura a volný čas

Sobota 3. prosince od 15.00 hodin v Městské knihovně

Na přání čtenářů se uskuteční přednáška léčitele a mykologa Jiřího Štávy o léčebných houbách a bylinách, masáží a reflexní terapii a jiných ozdravných technikách.

Marie Čerovská, Městská knihovna Špindlerův Mlýn



HOUBY mají nejrůznější léčivé účinky

3. prosince / od 15.00 h
Městská knihovna
1. patro, Dům služeb

Přednáška mykologa Jiřího Štávy, na téma alternativní medicíny aneb mykoterapie. U mykoterapie je pozitivní zkušenost z lidového léčitelství, kterou pan Štáva uplatňuje v praxi společně s dlouholetými houbářskými a bylinnými znalostmi. „Mám k dispozici univerzální likéry (imunita, spánek, nervy, atd.) nebo je, takzvané vyrábím na míru, dle zdravotních problémů.“

Doporučujeme, přijďte si s námi poslechnout, co naši předci věděli už dávno. :)

**Sobota 10. prosince Orlen Špindl SkiOpening
Společně na cestě vpřed za zimní sezónou**

Program: 8.30 začátek lyžování, 10.00 zahájení programu Ski Openingu, 12.00 hudební vystoupení Anny K., 14.00 slavnostní zahájení sezony, 14.30 DJ Saxofrancis, 16.30 Afterparty. www.skiareal.cz

21. ročník „Špindlerovských mušketýrů“



Snímek špindlerovského oddílu, foto L. Kučerová.

V sobotu 12. 11. 2022 se konaly ve sportovní hale TJ Spartak Vrchlabí další závody ve sportovní gymnastice, které pořádala „špindlerovská gymnastika“, s názvem „Špindlerovští mušketýři, aneb jeden za všechny, všichni za jednoho“. Kromě závodu jednotlivců je i závodem zúčastněných oddílů.

Po dvou letech, kdy okolnosti podobným akcím mnoho nepřály, se k závodu sjelo cca 150 závodníků z celých Čech.

Ve velmi početné konkurenci se našemu oddílu podařilo získat 2. místo v soutěži oddílů a několik cenných kovů v soutěžích jednotlivců.

I. Vrabcová



**PRANÍ, ČIŠTĚNÍ A PRONÁJEM
HOTELOVÉHO PRÁDLA**

**VYSOKÁ KVALITA, DOBRÉ CENY
DOPRAVA AŽ 6 X TÝDNĚ**

ÚSPĚŠNÁ FIRMA S 30-TI LETOU HISTORIÍ

Volejte
777 026 264

WWW.PRADELNA-FISER.CZ



Poděkování za blahopřání

Dne 31. 10. 2022 jsem připomněla kulatiny. Den předtím mi byla za Komisi pro občanské záležitosti popřát p. N. Žaludová s kyticí a poukázkou. Vyjadřuji upřímné poděkování za gratulace všem.

Marie Blahová



Blahopřání k Platinové svatbě.

Foto: -dp-

Platinová svatba -

70 let společného života
Manželé Zdena a Jaroslav Hovorkovi v září 2022 oslavili Platinovou svatbu. Vychovali syna Jaroslava, mají dvě vnoučky a tři pravnoučátka.

Blahopřání za celou rodinu,
Vladka Hovorková

Klub seniorů vinšuje do nového roku a oznamuje

Výbor Klubu seniorů ve Špindlerově Mlýně přeje všem svým členům příjemné a klidné prožití svátků vánočních a všechno jen dobré v novém roce, hlavně zdraví. Na leden a duben připravujeme členskou schůzi, termín bude

upřesněn v lednových novinách. Klub seniorů děkuje zejména Městskému úřadu za podporu a finanční pomoc na činnost. Také děkujeme Hotelu VZ Bedřichov za možnost využívání bazénu, zaměstnancům České hospody za us-

pořádání členské schůze. Všem přeje příjemné svátky vánoční a všechno dobré v novém roce. V termínu **7. 12. - 19. 12.** bude uzavřen **bazén a wellness zóna.** Dojde k modernizaci filtrací, střežoven a sprch v šatnách.

Za výbor KS L. Klímová

Dobré zprávy z našeho fotbalu

V letošním roce 2022 po dlouhé covidové pauze, jsme konečně mohli opět hrát náš milovaný fotbal a vyrazit na turnaje v malé kopané (5+1), na které tak rádi jezdíme. První turnaj jsme odehráli v červnu ve Strážném, kam dostáváme každoročně pozvánku. Turnaj je rok od roku těžší, jelikož přibývá více týmů mladšího data „výroby“, než je ten náš. Sešlo se celkem osm týmů a ty byly rozděleny do dvou skupin. Ve skupině jsme skončili první a šlo se na vyřazovací zápasy. Bohužel jsme nestačili na mladé běhávce, a tak jsme uhájili pro nás solidní třetí flek.

V červenci vyrazili na turnaj Sámó Cup v Rokytnici nad Jizerou naši mladí. V turnaji dvou skupin osmi týmů, v němž odehráli celkem šest zápasů, měli kluci pouze jedinou prohru! Soubor o první místo svedli s místním týmem obhájců poháru a vyhráli nad nimi 2:1 v prodloužení. Velká gratulace k vítězství a doufáme, že v budoucnu rozšíří naši společnou sbírku pohárů.

Třetím a posledním v tomto roce, byl turnaj v německém Gaglowě, kam js-

me byli opět pozváni. Turnaj měl jednu zvláštnost, a tou bylo, že se jednalo o 50. výročí společného hraní fotbalu mezi Gaglowem a Hejnicemi. Na turnaj jsme odjeli s lehkým optimismem a chtěli vybojovat alespoň třetí místo. Celkem se přihlásilo deset manšaftů. Osm bylo německých a dva české. My a naši přátelé z Hejnic, kam jezdíme hrát také. Počasí bohužel nepřálo a celý turnaj se odehrál za vydatného deště. Bylo rozlosováno a my jsme byli v německé skupině, ze které jsme postoupili do vyřazovací fáze z prvního místa bez jediných prohrů. Sami jsme byli překvapeni a s tímto vývojem vůbec nepočítali. Šlo se tedy do semifinále.

Tam jsme narazili na chlapy z Hejnic a vážně jsme mysleli, že tady je konečná. Hejnice jsou výborný tým se skvělými fotbalisty, kteří obhajovali pohár z předchozího turnaje 2019. Nebyli jsme daleko od pravdy a po deseti minutách jsme prohrávali 2:0. Do druhého poločasu jsme vyběhli s tím, že nemáme co ztratit, a tak jsme zabrali a ne-

uvěřitelně otočili výsledek na 3:2. Jsme ve finále!!!

S neskutečnou euforií a nadšením jsme nastoupili do finálového zápasu proti domácímu Gaglowu.

Co Vám budu povídat, my jim dali 3:0!!! Fotbaloví amatéři ze Špindlu vyhráli turnaj k 50. výročí bez jediných prohrů!!! VIVA Špindl!!! Tak snad nás přišťe pozvou zas!??

Závěrem bych chtěl podotknout, že jsme vždy velmi rádi, když můžeme jezdit na takové turnaje. Fotbal je pro nás druhým domovem. Jen je škoda, že bohužel nemůžeme pořádát tyto turnaje i u nás doma. Naše hřiště, které jsme si před lety svépomocí zbudovali už dosluhuje a za turnaj na hlinoškváře bychom se museli stydět.

Snad na nás naši nově zvolení radní a zastupitelé budou při svých projektech myslet a brzy se i my dočkáme „umělky“, tak jako ji mají v mnohem menších vesnicích, než je ta naše krásná „vesnička má středisková“. Vždyť už tady ten náš fotbal hrajeme 35 let!!!

Petr Valouch



Gaglow - s týmem z Hejnic



Sámó Cup Rokytnice nad Jizerou



Špindlerovská fotbalová klubovna s vítěznou zdí.

Všechny snímky archiv špindlerovští fotbalisti.

20 let od prvního setkání pracovníků hospiců ve Špindlerově Mlýně

Během dvaceti let Eljon přivítal již 69 setkání zdravotníků. Příští rok na jaře bude jubilejní sedmdesáté! Tyto akce vedla a moderovala paní M. Svatošová, která svými bohatými zkušenostmi a lidským přístupem dokázala přítomným poradit a nabídnout pomocnou ruku. Paní doktorka je držitelkou několika státních vyznamenání, jako prezidentka Asociace poskytovatelů hospicové a paliativní péče se podílela na založení řady dalších českých a moravských hospiců. Myšlenku hospicové péče i nadále neúnavně propaguje. Je autorkou řady knih, které se týkají křesťanské víry i dobrého umírání.

Už i do Špindlerova Mlýna jezdí za svými klienty pracovnice domácího hospice z fary ve Vrchlabí. Je vidět, že to, co paní Svatošová zasela, přináší ovoce i Krkonoších.

P. Jiří Šlégr

80. narozeniny MUDr. Marie Svatošové

Marie Svatošová, která 20. listopadu 2022 oslavila 80. narozeniny, je již 25 let úzce spojená také se Špindlerovým Mlýnem. Od roku 1997 spolu s P. Jiřím Šlégrem pomáhala zakládat na špindlerovské faře středisko Eljon. S myšlenkami hospicového hnutí se seznámila v Anglii už před koncem totality a hned po sametové revoluci je začala uvádět do praxe. V roce 1995 stála u zrodu 1. českého Hospice sv. Anežky České v Červeném Kostelci. O rok později přišel do Červeného Kostelce jako kaplan na místní faru P. Jiří Šlégr. Spolu začali rozvíjet myšlenku pomoci hospicovým pracovníkům jako prevenci syndromu vyhoření. K tomuto účelu se využívá zmiňovaná špindlerovská fara, kterou ale bylo potřeba nejprve od základů zrekonstruovat. Komunistický režim totiž způsobil, že dům zchátral a zůstal v neutešeném stavu. Po několika letech shánění finančních prostředků a oprav se podařilo dům otevřít a pozvat hospicové pracovníky na 1. setkání zdravotníků, které se uskutečnilo ve dnech 26. - 29. 4. 2002.

Perníkový víkend na faře ve Šp. Mlýně 9. - 11. 12. 2022

Přijďte si do špindlerovské fary vyrobit perníkové vánoční dárečky. Budeme tvořit z perníku, experimentovat s různými způsoby pečení. www.eljon.cz

Římskokatolická farnost - děkanství Vrchlabí.

Valná hromada FS Špindleráček 15. 12. 2022

Koná se od 15. 30 hodin v České hospodě. Zváni jsou všichni příznivci folkloru.

Zve FS Špindleráček